

8月31日前全面开放申领,不分一孩、二孩、三孩

——国新办发布会解读育儿补贴方案

■新华社记者 李恒 董瑞丰 申铖

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

补贴怎么领?

8月下旬陆续开放育儿补贴申领

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领?王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊情况无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办事处。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

为何覆盖一孩?

一孩家庭是育儿家庭的主体

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度全覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将会同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,推动建设生育友好型社会。

钱从哪里来?

中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补贴的

稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将会同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

(新华社北京7月30日电)

北京: 救灾物资“递”到村

7月30日,在密云区冯家峪镇,救援人员为道路被阻断的村庄运送生活物资。

近日,北京密云等区遭遇特大暴雨,多个乡镇受灾。密云区冯家峪镇部分村庄的道路仍未恢复,有关部门组织消防、民兵等多支救援力量,将救灾物资徒步运送到村,保障受灾村民的生活需求。

新华社发



俄堪察加半岛 8.7 级强震影响几何

在堪察加地区,太平洋板块与鄂霍次克板块碰撞,火山活动较为活跃。俄罗斯科学院地球物理研究所堪察加分所30日通报,活火山克柳切夫火山因地震发生喷发。

据俄新社报道,地震发生于当地时间30日中午时分,震中位于太平洋海域,在堪察加边疆区首府堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市东南方向144公里处,震源深度17公里。俄罗斯科学院专家最初将地震震级定为7.5级,随后上调至8.5级,最终又上调至8.7级。

地震发生后,堪察加半岛已发生50多次不同震级的余震。俄专家预测一个月内或将发生高震级余震。

为何发生强震?

俄科学院地震预测相关领域专家伊琳娜·弗拉基米罗夫娜指出,堪察加半岛发生这种强度的地震是预料之中的。自该地区1952年发生强震以来,俯冲带积累了巨大的地震潜能。该机构另一位专家说,7月30

日的地震很可能完全释放了这一段俯冲带数十年来积累的应力。

俄罗斯科学院院士奥波德·洛布科夫斯基指出,该地区近期曾发生相当强烈的地震。2024年8月18日发生了一次7.0级地震;2025年7月20日,相同地区又发生了一系列地震,其中最强烈一次震级达到7.5级。

洛布科夫斯基解释说:“最初人们认为这些地震缓解了该地区积累的板块压力,但后来发现,这只是今天地震的一次前震。”

地震影响几何?

堪察加半岛地震后,有数人受伤,但未造成重伤。堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克市长叶夫根尼·别利亚耶夫30日在社交媒体上说,受地震影响,该市已实施紧急状态。

地震造成堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克一所幼儿园墙壁坍塌,所幸没有人员伤亡。另据当地卫生部门消息,地震发生后,前往医疗机构就诊的所有伤者都已得到救治。

堪察加彼得罗巴甫洛夫斯克机场发布消息说,地震期间机场内乘客被疏散,1人受伤。目前机场运营正常,跑道、停机坪均未受影响。

由于震中位于海洋,地震引发海啸,海啸波及堪察加半岛伊利佐夫区沿岸,浪高3至4米。千岛群岛、北千岛群岛地区也记录到多次海啸。

此外,此次地震触发了美国夏威夷州、日本和智利等太平洋沿岸国家海啸警报,法属波利尼西亚部分地区被告知要做好应对高达4米海浪的准备。

当地时间30日晚些时候,堪察加边疆区宣布解除海啸预警,日本气象厅宣布将日本所有海啸警报下调为海啸注意预警。美国已将夏威夷州的海啸警报级别降至海啸警告。哥伦比亚30日晨宣布将海啸预警级别从“红色”下调为“橙色”。

(据新华社莫斯科/符拉迪沃斯托克7月30日电)

热点问答

■新华社记者 包浩敏 陈畅

俄罗斯科学院“统一地球物理局”堪察加分部通报,堪察加半岛附近海域30日发生8.7级地震,为1952年以来该地区发生的最强地震。受此次强震影响,太平洋沿岸多国发布海啸预警或警报,多地观测到海啸波。堪察加半岛在哪里?地震原因是什么?影响几何?

堪察加半岛在哪?

地震发生地堪察加半岛是俄罗斯第二大半岛,位于俄罗斯远东,隶属堪察加边疆区。堪察加半岛在环太平洋火山地震带上,是俄罗斯乃至全球地震活动最活跃的地区之一。半岛上分布着300多座火山,包括28至36座活火山。

当重庆东站的首列高铁鸣笛进站时,长生桥镇广福村的山歌队正唱响新编的《广福百乐山歌畅未来》:“建设东站长澎湃哟喂,汗水流淌不觉累……”这首民谣,道出了这座千年小镇与现代综合交通枢纽的深情对话。2025年上半年,长生桥镇以重庆东站建设运营为契机,紧扣“站产城景”一体化发展理念,在筑基赋能中夯实根基,在动能释放中激活产业,在融合提质中擘画蓝图,为镇域经济社会高质量发展持续注入强劲动能。

筑基赋能 东站建设中的“长生担当”

“6月27日那天,东站长广场上全是歌声和笑声!”说起长生山歌会之“越野歌会”,百乐园社区居民周世芬至今难掩激动。这场吸引线上线下1万余人参与的文化盛宴,不仅是群众自编自唱庆祝东站长开建的欢歌,更是长生桥镇全程护航东站建设的生动注脚。

为了让这座城市新枢纽顺利启航,长生桥镇打出了一套“硬核保障组合拳”。征地拆迁一线,镇干部们挂图作战,按时完成重庆东站核心区1830亩清表交地,保障1号弃土场、姚家山隧道危岩整治等配套项目800余亩临时用地,为高铁轨道、站前广场等“骨架”工程扫清障碍。针对施工中出现的矛盾纠纷,镇上成立专班,稳妥化解兴塘路施工区域乱停乱摆等问题10余件,让重点项目“轻装前行”。

环境整治同样不含糊。南江大道沿线绿化升级、站前区域扬尘管控、渣土运输规范管理……执法队员累计出动900人次,检查工地40余次、渣土车2600余辆次,结合天气增加洒水降尘频率,让东站长周边“颜值”与“气质”同步提升。

每一项攻坚,都映射出长生桥镇开展常态化“三服务”(服务基层、服务企业、服务群众)的坚实步伐。如今,站在东站长站远眺,轨道交通6号线、24号线站前文旅商业街初具雏形,10余家酒店、文旅企业抢先入驻,“出站即入景”的愿景正变为现实。

动能释放 东站辐射下的“产业新生”

澎湃的客流,涌动的商机,如何将东站长带来的流量红利转化为发展动能?长生桥镇的答案是全力发展“十八

香”特色经济矩阵。作为长生桥镇的特色发展引擎,“十八香”聚焦广福山野乐园、百乐文旅商业街等18个区域,借势东站长客流红利持续发力。养瑞阁山庄风景如画,可采摘垂钓,亦可围炉煮茶,夜晚在清新的草木花香中入睡,觅得沉沉一梦。德庄火锅“全辣度体验旗舰店”内香气四溢,国家3A级景区专线旅游车整装待发,让旅客“下车即变游客、成食客”。还有“长生有约·四季购”系列消费活动轮番登场,为120余家单位搭建现场销

售平台,实现营收150余万元。招商引资与载体盘活同步提速。闲置载体成了“香饽饽”,长生桥镇紧紧抓住东站长建设重大利好,联动重铁枢纽公司、上锦房地产、奥园物业等资产管理单位,共同开展优质企业招引,盘活闲置载体约6万平方米,签订招商项目15个;国有资产变身“聚宝盆”,9处房屋、1.2万平方米土地通过线上线下广泛宣传、走访重点企业推介等方式“焕新”,年收益达146万元;在新天泽汽车产业园,长生桥镇联合区商务委逐户走

访,7家企业正冲刺“升规入统”,有望为镇域经济再添新动能。数据见证活力:截至6月底,长生桥镇限上社零总额达111.6亿元,总量居全区第一;规下工业样本营收687万元,同比增长23.5%;11家企业成功升规,18家科企、高企加速成长。政企银平台更助力28家企业融资1.02亿元,让发展底气更足。

融合提质 站城融合下的“城乡新景”东站长带来的不仅是发展机遇,更是城乡品质跃升的契机。广福山下,文溯玫瑰园基础设施修缮一新,景观梯田与稻香养鱼项目勾勒诗意田园。这个由市级衔接资金与企业自筹共建的园区,借东站长开通之势,今年上半年游客量同比增长10%,成为了城乡融合的鲜活注脚。

面对东站长带来的每日近10万客流,长生桥镇把“山站城”发展理念写进实践,推动城乡资源双向流动。积极打造“花木经济+乡村旅游”产业链,4大

前往全球 90 多个国家和地区 持用中国护照可免签或落地签

新华社北京7月30日电(记者 熊丰 魏冠宇)国家移民管理局30日在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上透露,目前持用中国护照可免签或落地签前往全球90多个国家和地区。

“十四五”期间,中国护照免签国家范围不断扩大。国家移民管理局积极配合外交部持续推动更多的国家为持中国护照人员提供免签入境便利,2021年以来,新增新加坡、泰国、马来西亚等10个免签入境国家。目前,持用中国护照可免签或落地签前往全球90多个国家和地区。

记者从发布会了解到,根据有关国际咨询机构统计排名,中国护照在全球通行度排行榜中由2021年的第72位上升至第60位,“含金量”持续提升。

近年来,随着我国经济社会快速发展,公民出入境需求不断攀升,我国普通护照签发数量逐年递增。国家移民管理局公民出入境管理司司长熊树人介绍,“十四五”期间,国家移民管理局累计为中国公民签发各类出入境证件超3亿人次,公民持有有效普通护照数量已超1.6亿本。

公安部副部长、国家移民管理局局长王志忠表示,“十五五”将聚焦稳步扩大移民管理领域制度型开放,健全完善服务国家重大战略和区域发展战略、便利中外交往和经贸合作、优化移民管理服务政策制度,进一步创新移民管理政策制度体系。

南岸区长生桥镇 擘画“站产城景”一体化发展新图景

程扫清障碍。针对施工中出现的矛盾纠纷,镇上成立专班,稳妥化解兴塘路施工区域乱停乱摆等问题10余件,让重点项目“轻装前行”。

环境整治同样不含糊。南江大道沿线绿化升级、站前区域扬尘管控、渣土运输规范管理……执法队员累计出动900人次,检查工地40余次、渣土车2600余辆次,结合天气增加洒水降尘频率,让东站长周边“颜值”与“气质”同步提升。

每一项攻坚,都映射出长生桥镇开展常态化“三服务”(服务基层、服务企业、服务群众)的坚实步伐。如今,站在东站长站远眺,轨道交通6号线、24号线站前文旅商业街初具雏形,10余家酒店、文旅企业抢先入驻,“出站即入景”的愿景正变为现实。

动能释放 东站辐射下的“产业新生”

澎湃的客流,涌动的商机,如何将东站长带来的流量红利转化为发展动能?长生桥镇的答案是全力发展“十八

香”特色经济矩阵。作为长生桥镇的特色发展引擎,“十八香”聚焦广福山野乐园、百乐文旅商业街等18个区域,借势东站长客流红利持续发力。养瑞阁山庄风景如画,可采摘垂钓,亦可围炉煮茶,夜晚在清新的草木花香中入睡,觅得沉沉一梦。德庄火锅“全辣度体验旗舰店”内香气四溢,国家3A级景区专线旅游车整装待发,让旅客“下车即变游客、成食客”。还有“长生有约·四季购”系列消费活动轮番登场,为120余家单位搭建现场销

售平台,实现营收150余万元。招商引资与载体盘活同步提速。闲置载体成了“香饽饽”,长生桥镇紧紧抓住东站长建设重大利好,联动重铁枢纽公司、上锦房地产、奥园物业等资产管理单位,共同开展优质企业招引,盘活闲置载体约6万平方米,签订招商项目15个;国有资产变身“聚宝盆”,9处房屋、1.2万平方米土地通过线上线下广泛宣传、走访重点企业推介等方式“焕新”,年收益达146万元;在新天泽汽车产业园,长生桥镇联合区商务委逐户走

访,7家企业正冲刺“升规入统”,有望为镇域经济再添新动能。数据见证活力:截至6月底,长生桥镇限上社零总额达111.6亿元,总量居全区第一;规下工业样本营收687万元,同比增长23.5%;11家企业成功升规,18家科企、高企加速成长。政企银平台更助力28家企业融资1.02亿元,让发展底气更足。

融合提质 站城融合下的“城乡新景”东站长带来的不仅是发展机遇,更是城乡品质跃升的契机。广福山下,文溯玫瑰园基础设施修缮一新,景观梯田与稻香养鱼项目勾勒诗意田园。这个由市级衔接资金与企业自筹共建的园区,借东站长开通之势,今年上半年游客量同比增长10%,成为了城乡融合的鲜活注脚。

农旅融合项目串珠成链,望南山采摘节30余场活动吸引游客5000余人次,带动增收40余万元;广福村、茶园村61户“有福小院”推窗见绿、出门入园,“五福临门”的美好寓意深受游客喜爱;“盘陀石—老城门—粮仓—河咀渡槽”工业记忆研学线路,半年吸引游客超10万人次,让“文化引流”变成“消费落地”。

文化IP的赋能则更添韵味。深耕“山歌+”融合路径,长生桥镇以“长生山歌”这一独特文化符号为核心,正加紧开发山歌主题文创产品,并将串联特色景点打造“听山歌·游长生”主题微旅游线路,以文化赋能经济社会发展。

从“盐茶马蹄声渐远”到“平地铁轨铸成网”,长生桥镇,把高铁红利写进了经济报表、民生账单和文化菜单。“山歌越唱越好,高铁越跑越快,长生桥的明天一定更好。”长生桥镇党委书记康百灵表示,站在新起点,长生桥镇将主动融入东站长建设大局,深化“站产城景”一体化发展,持续落实经济发展十条措施,全力推进“十八香”特色产业、全面推行服务企业“335”举措,加速城乡融合与文旅升级,全力打造集交通集散、产业集聚、城市宜居、生态观光于一体的现代化城市新片区,让长生桥镇在高质量发展的轨道上疾驰向前。 王彩艳 杨敏